



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微博

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfbz.com.cn

借力互联网 问计大数据

浙江法院构建“智慧执行”新模式破解“执行难”

本报记者 高敏 通讯员 木易 龙轩 林静 朱丽

明明是欠债累累的人,却住着豪宅、开着名车、子女就读私立名校,对于这样嚣张的“老赖”,台州黄岩法院最近开展了一场“猎狐行动”,通过微信曝光了35名违反限制消费令的被执行人,更最大限度地压缩“老赖”的舒适空间。目前,已有15人被司法拘留,11起案件执行完毕。

微信曝光、信用惩戒、“点对点”查控……浙江法院借力互联网、问计大数据,改变以往“登门临柜”式的传统执行方法,构建出一套“智慧执行”新模式,坚决打赢“基本解决执行难”这场硬仗。

网上信息留痕 “老赖”无处藏身

执行难,就是难在查人找物上。随着社会信息化的发展,个人与网络的互动逐步深入,相关信息都会在网上留痕,借助网络资源信息来查询被执行人的下落和财产线索成为一个有效途径。

从去年底开始,浙江法院的执行系统中新增了一栏“淘宝查询栏”。只需通过执行系统录入被执行人信息,再进入淘宝网查询被执行人常用的网购收货地址,执行法官就可以即时掌握被执行人的经常居住地,找到对方的下落。

这招好不好使?湖州吴兴区法院执行局有过一次尝试。被执行人茹某长期“神龙见首不见尾”,负责执行的张法官找不到人又查不到财产只能干着急。执行系统新增淘宝信息查询栏后,张法官通过搜索茹某的名字,很快就查到了他在绍兴某市场商铺的淘宝收货地址。当执行法官“空降”茹某的商铺时,他是既惊讶又无奈。因拒不履行生效判决,茹某被法院司法拘留。

将各大互联网平台上的用户数据资源都整合起来,把被执行人的居住地址、收货地址、联系方式等信息一网打尽,这也正是省高院正在建立的线上执行通联送达平台的目标。省高院执行局副局长裘茂金介绍,这些数据涉及电商、社交、游戏等众多平台,关系到人们购物、饮食、物流、娱乐等方方面面的信息,届时,“老赖”想再玩失踪可没那么容易了。

信用惩戒让“老赖”主动还钱

今年9月,省高院联合芝麻信用管理有限公司,对浙江法院所涉全部被执行人进行督促执行和信用惩戒。芝麻信用经授权后,对浙江法院诉讼当事人进行全面的信用评价。“老赖”被列入芝麻信用失信人员名单,无法享受诸如蚂蚁花呗之类的金融服务,想要恢复芝麻信用,就必须尽快履行义务。

信用惩戒是解决执行难的一把利刃。2013年以来,浙江共有842812名被执行人被纳入失信被执行人“黑名单”,不少法院还通过微信等平台对“老赖”进行曝光。前不久,龙湾一海外温商柯某,就是在微信上看到自己的“老赖”信息后,趁回温州开会之际,主动与申请人和解,履行拖欠了15年之久的债务。

如今,省高院正深度对接人民银行、行政管理机构和商业信用评定机构的征信系统,及时公布被执行人履行义务的情况,建立起一个联合信用惩戒和信用激励平台。“被执行人的信用如果出现负面评价,将在银行贷款、工程招投标、工商登记等活动中处处受限,以此来倒逼被执行人主动履行义务。”裘茂金说。

点对点查控 找财产不再难

曾几何时,执行法官为了查“老赖”的财产,要到处跑到到处找,耗费大量人力物力不说,结果可能并不尽如人意。法院“点对点”查控体系彻底改变了这种传统模式。

这个系统实现了对银行存款、保险、理财、有价证券、股权、土地、房产、车辆、税务、婚姻、户籍等被执行人各类财产及身份信息的网上查询,执行法官拿到执行案件后,以集约网上查控为基础,以线下查控为补充,鼓励财产线索举报,最大限度发现被执行人财产。

2012年以来,法院通过点对点查控系统查询,使1038558件案件得以执结,执行到位金额1334.39亿元,查获房产175841处。网络查控还延伸到被执行人的省外存款、投资入股、支付宝账户、流通证券以及理财产品,推进查封、冻结、扣划一体化,逐一填堵被执行人转移隐匿财产的空隙。

开化人李某在吴某处租赁了一辆小轿车,7500余元租金却没有按约支付。今年3月16日,执行人员发现李某的支付宝账户里有7680元余额,于是立即给支付宝公司寄去了协助执行裁定,请求协助。支付宝公司配合法院工作,迅速将李某支付宝账户里的7500元扣划到了法院的执行款专户,此案得到了有效执结。

为将执行难化解在源头,省高院还准备通过汇集人口、婚姻、金融、政务、电商、信用、社交等周边数据,建立起一个基于大数据的执行预警平台,全方位评价当事人的身份特质、行为偏好、资产状况、信用历史,探索建立涉案当事人信用画像,在诉讼立案环节就自动进行执行风险评估提示。

社长老总来到 奉化溪口“淘宝”

建议全国司法所都来学一学这里的硬实力



详见今日2版

义乌警方“最强大脑” 超乎采访团想象

上海老总:科技智慧使城市生活更有序更平安



详见今日2版

政法综治战线 “常青树”有啥秘诀?

“枫桥经验”升级版擦亮“传家宝”



详见今日3版

一款APP 汇聚起 7000多名平安志愿者

“同年哥”让商城义乌充满爱和正能量



详见今日3版

小小二维码 让厚厚登记簿成了历史

台州路桥出租房“互联网+旅馆式”管理赢得点赞



详见今日4版

将便捷植入 立案诉讼服务的每个细节

广西记者:鄞州法院高效便捷的服务名不虚传



详见今日4版

中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费

“互联网+社会治理”

—全国法治媒体浙江行—

主办: 中华全国法制新闻协会 协办: 中国电信浙江公司
浙江省政法委 承办: 浙江法制报社